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Aufgabe 1. Geben Sie eine Funktion f : R → R an, die auf R uneigentlich
Riemann-integrierbar, aber nicht Lebesgue-integrierbar ist.

Aufgabe 2. Seien a, b ∈ R mit a < b und sei f : [a, b] → R eine Funktion.
Zeigen Sie, dass folgende Aussagen äquivalent sind:

(a) ∀x, y ∈]a, b[, ∀λ ∈]0, 1[: f(λx+ (1− λ)y) ≥ λf(x) + (1− λ)f(y);

(b) ∀l ∈ N,∀x1, . . . , xl ∈]a, b[,∀λ1, . . . , λl ∈]0, 1[ mit
∑l

i=1 λi = 1 gilt

f
( l∑

i=1

λixi

)
≥

l∑
i=1

f(λixi).

Aufgabe 3. Sei (Ω,A, µ) ein Maßraum und sei die Abbildung

‖ · ‖∞ : L∞(µ)→ R+

durch
‖f‖∞ := inf{c ∈ R : c ≥ |f | µ-f.ü.}

für alle f ∈ L∞(µ) gegeben. Zeigen Sie, dass dann

‖f + g‖∞ ≤ ‖f‖∞ + ‖g‖∞

für alle f, g ∈ L∞(µ) gilt.


